

## ■ Падрабязнасці

## Квадракоптар, маштабная сістэма відэаназірання і паліграф

## Як мадэрнізуецца міліцэйскае ведамства

Напярэдадні стагадовага юбілею беларускай міліцыі, які будзе адзначацца 4 сакавіка, міністр унутраных спраў Ігар ШУНЕВІЧ правёў вялікую прэс-канферэнцыю. Сярод асноўных пытанняў — аптымізацыя асабовага складу ведамства і актыўнае ўкараненне ў яго работу сучасных тэхналогій.

Міністр падкрэсліў, што афіцэрскі корпус органаў унутраных спраў павінен быць больш кампактным, прафесійным і ўніверсальным. Частка работы, якую могуць выконваць грамадзянскія асобы, а не людзі ў пагонах, будзе пераходзіць да іх, але ў цэлым аптымізацыя закране ўсе міліцэйскія службы. Скарачэнні будуць праходзіць паступова, у ахвотных будзе магчымаць дапрацаваць да пенсіі, але пасля іх сыходу некаторыя пасады будуць ліквідавацца. Да аптымізацыі колькасці служачых падштурхоўвае і навукова-тэхнічны прагрэс. Напрыклад, з некаторымі абавязкамі супрацоўнікаў ДАІ выдатна спраўляюцца аўтаматычныя радары. Цяпер распрацоўваецца праект укаранення адзінай сістэмы відэафіксацыі і маніторынгу грамадскай бяспекі. Паўсюдна ўстаноўленыя камеры змогуць, напрыклад, аўтаматычна ідэнтыфікаваць асобу злачынца, які знаходзіцца ў вышуку, або паведаміць пра пакінуты без нагляду прадмет. Супрацоўніцтва з МНС дазволіць прадухіляць і надзвычайныя сітуацыі.

У найбліжэйшых планах ведамства — увядзенне ў работу квадракоптараў, якія змогуць істотна палегчыць працэс пошуку зніклых у лесе. Што датычыцца тэхналогіі паліграфа, або, прасцей кажучы, дэтэктара лжы, Ігар Шуневіч падкрэсліў, што для ведамства яна далёка не новая і раней выкарыстоўвалася для праверкі супрацоўнікаў, цяпер жа гэта сталі рабіць у разы часцей.

Дар'я КАСКО. [kasko@zviazda.by](mailto:kasko@zviazda.by)

## ■ Занятасць

## Самыя працавіттыя — 40-гадовыя

Нацыянальны статыстычны камітэт правёў выбарачнае даследаванне дамашніх гаспадарак. Вынікі паказалі, што фактычны ўзровень беспрацоўя за мінулы год склаў 5,8 працэнта ад эканамічна актыўнага насельніцтва.

На канец студзеня 2017 года ў краіне было зарэгістравана 39,9 тысячы грамадзян без работы. Дзве траціны з іх — мужчыны. Амаль чвэрць — асобы ва ўзросце да 30 гадоў. Вяскоўцаў сярод беспрацоўных налічвалася каля 16 працэнтаў. У агульнай колькасці незанятых беларусаў 29 працэнтаў складаюць тыя, хто сышоў з прадпрыемства па ўласным жаданні і пагадненні бакоў, амаль 4 працэнта — звольненыя за парушэнне працоўнай дысцыпліны, 2,4 працэнта — вызваленыя пры ліквідацыі арганізацыі ці скарачэнні колькасці. Узровень занятасці насельніцтва за мінулы год — 66,7 працэнта (у 2015-м гэты паказчык быў 68,1 працэнта). У працаздольным узросце (мужчыны — 16—59 гадоў, жанчыны — 16—54) узровень занятасці склаў амаль 81 працэнт. Максімальная доля працуючых (90 працэнтаў) налічвалася ва ўзроставай групе 40—44 гады.

Усяго ў эканоміцы Беларусі на пачатак 2017 года было занята 4 мільёны 367 тысяч чалавек.

Наталля ЛУБНЕЎСКАЯ. [lubneuskaya@zviazda.by](mailto:lubneuskaya@zviazda.by)

## ■ Здарэнне

## Арсенал зброі ў кватэры

Яго выявілі супрацоўнікі крымінальнага вышуку Савецкага РУУС г. Мінска пры падтрымцы байцоў спецпадраздзялення «Алмаз». 46-гадовы мужчына незаконна захоўваў дома арсенал зброі часоў Вялікай Айчыннай вайны.

Нідзе не працуючы раней не судзімы грамадзянін захоўваў такую яе колькасць, што можна было ўзброіць невялікае падраздзяленне. Так, падчас агляду ў кватэры аператыўнікі знайшлі: пісталеты-кулямёты ППС, ППШ, Томсана, вінтоўку СВТ, наган, рэвальверы, клінок, кінжал, боепрыпасы, а таксама часткі зброі. Пры затрыманні зламаны прызак выкінуў адзін з пісталетаў — браўнінг. Апроч таго, праваахоўнікі знайшлі форму нямецкіх афіцэраў. Як патлумачыў мужчына, усё гэта ён калекцыяніраваў.

Сяргей РАСОЛЬКА. [rs@zviazda.by](mailto:rs@zviazda.by)



## ■ Тры пытанні да ўлады

## Наша фішка — гэта ўнікальная экалогія і ініцыятыўныя людзі

Сёлета Клічаў стане сталіцай «Дажынак» Магілёўскай вобласці. Тут адрамантуюць вуліцы і аб'екты сацкультбыту, наведуюць парадак у жылым сектары, больш утульнымі зробіць зялёныя куточки горада. Ужо летася пачалася падрыхтоўка ўязных трас у горад, быў зроблены капітальны рамонт аўтамабільнага мосту цераз Ольсу. Але асноўныя работы яшчэ наперадзе. Пра тое, як ідзе падрыхтоўка да аграрнага свята і чым наогул жыве раён, расказвае старшыня Клічаўскага райвыканкама Францішак ВАШЧЫЛА.

— Францішак Вітольдавіч, наколькі сур'ёзныя перамены адбудуцца ў знешнім выглядзе горада напярэдадні «Дажынак»?

— Перш за ўсё змяняцца цэнтральная плошча, дзе разгорнуцца асноўныя падзеі гэтага фестывалю, і гарадскі парк. На плошчы мы збіраемся стварыць прыгожы горадабудуўнічы ансамбль, рэканструюваць будынк раённага Дома культуры і дзіцячай школы мастацтваў, якія прымыкаюць да яе. На самой плошчы будзе пакладзена каларная плітка, разбіты газоны. На рэканструкцыю Дома культуры пойдзе больш за мільён новых рублёў. Планаем падвесці да яго ўсе камунікацыі, пашырыць сцэну. Зробім усё, каб пасля рэканструкцыі нашы творчыя калектывы, якія, дарэчы, вядомы на агульнанацыянальным узроўні, змаглі працаваць у больш камфортных умовах. Для жыхароў горада стане добрым падарункам магчымаць глядзець тут фільмы ў 3D-фармаце. Для гэтага мы планаем закупаць самае сучаснае абсталяванне. Нарэшце атрымаецца завяршыць рэканструкцыю школы мастацтваў, на гэты мэта з абласнога і раённага бюджэтаў плануецца вылучыць больш за 500 тысяч новых рублёў. У парку абновім пешаходныя дарожкі, рэканструюем фантан, добраўпарадкуем дзіцячую пляцоўку. Хочам стварыць алею маладых, масток закаханых, дзе прызначаліся б спатканні, праводзіліся вясельныя фотасесіі. А па перыметры парку збіраем зрабіць дарожку для язды на роляках каньках і веласіпедах.

Думаю, што пасля рэканструкцыі парк стане самым любімым месцам для адпачынку клічаўлян.

Некалькі жылых дамоў без выгод чакае маштабная рэканструкцыя, да іх за кошт бюджэтных сродкаў будуць падведзены камунікацыі. Плануецца правесці бягучы і капітальныя рамонты шматкватэрных дамоў па вуліцах Крываноса, Савецкай, Ленінскай, Сацыялістычнай. На гэты мэта вылучаецца 2,4 мільёна рублёў. Цалкам будзе адноўлена дарожнае пакрыццё шэрагу вуліц, пакладзены пешаходныя дарожкі. Яшчэ прыкладна 100 тысяч плануецца пусціць на добраўпарадкаванне дваровых тэрыторый. Спадзяёмся, што ў наведзены парадак каля сваіх дамоў нам дапамогуць і жыхары. Вялікія аб'ёмы работ заплававаны па абнаўленні будынкаў аграгатаўнага каледжа, сярэдняй школы №2, дзіцячай спартыўна-юнацкай школы, бальніцы. Рытууюцца да свята гандлёвыя аб'екты. Наводзіцца парадак у вёсках. Тут глаўная задача — скараціць колькасць безгаспадарных, старых і дамоў, якія пустуюць.

— Апошнім часам Клічаў стаў добрай пляцоўкай для рэалізацыі мясцовых ініцыятыў. Якія з іх атрымалі права на жыццё?

— Вельмі прыемна паведаміць, што з 16 заяўленых клічаўлянамі праектаў на конкурс мясцовых ініцыятыў у рамках праекта ЕС-ПРААН «Садзейнічанне развіццю на мясцовым узроўні ў Рэспубліцы Беларусь» перамагло 5. Гэта праект раённага краязнаўчага музея «Творчасць без меж», накіраваны на



развіццё інфраструктуры для вольнага часу і заняткаў спортам, ініцыятывы Бацэвіцкага сельвыканкама «Сельскі музей дрэва ў аграэкасыдзібе «Усохі», цэнтральнай раённай бальніцы «Гема-Лаб» па павышэнні якасці медыцынскіх паслуг, цэнтра дзіцячай творчасці «Пляцоўка здароўя» і сярэдняй школы №2 — «Верміконтэйнер у кожны дом», які дапаможа ўдасканаліць сістэму жыллёва-камунальных паслуг. На рэалізацыю ўсіх гэтых праектаў Клічаў атрымае больш за 97 тысяч долараў.

— Летась Клічаўскі раён заявіў пра сябе правядзеннем прыгожага эка-фестывалю. Як плануецца развіццё гэтага кірунку?

— Эка-арт-фестываль «Астравы Дулебы», які прайшоў у першыя выхадныя дні восені, выклікаў шмат прыемных водгукаў. Госці змаглі ўбачыць рыцарскія баі, спаборніцтвы лучнікаў, рэканструкцыю падзей Другой сусветнай вайны. Клічаўскі край вядомы тым, што ў гады вайны тут быў цэнтр партызанскага руху. Пра гэта нагадвае мемарыяльны комплекс каля вёскі Усакіна і ўстаноўлены партызанскі лагер, адкуль патрыёты здзяйснялі свае дыверсіі пад прыкрыццём тутэйшых лясоў. Лясы — галоўнае наша багацце, яны займаюць 60% тэрыторыі. А гідралагічны заказнік «Астравы Дулебы», які раскінуўся на плошчы больш чым 21,5 тысячы гектараў, наогул унікальная водна-балотная экасістэма. Яна падтрымлівае экалагічны баланс велізарных прыродных тэрыторый, якія калісьці засяляла старадаўняе племя дулебаў. У рамках фестывалю «Астравы Дулебы» адбыўся форум «Сацыяльна-эканамічнае, прыродаахоўнае турысцка-рэкрэацыйнае развіццё Клічаўскага раёна і сумежных тэрыторый». І там ішла гаворка пра тое, што на экалогіі і карысных выкапнях можна і трэба зарабляць. Гэтым мы і збіраемся займацца.

Пытанні задавала Нэлі ЗІГУЛЯ. [zigulya@zviazda.by](mailto:zigulya@zviazda.by)

## ФАКТЫ ПАДЗЕІ НАВІНЫ ФАКТЫ ПАДЗЕІ НАВІНЫ

## БДПУ РАСПАРАДЗІЎСЯ ПРЭМІЯЙ

Беларускі дзяржаўны педагагічны ўніверсітэт імя М. Танка перадаў Крывіцкаму спецыяльнаму лячэбна-выхаваўчаму прафесійна-тэхнічнаму вучылішчу закрытага тыпу падарункавы сертыфікат на суму 350 базавых велічынь.

Калектыву БДПУ быў узнагароджаны сёлета прэміяй Прэзідэнта Рэспублікі Беларусь «За духоўнае адраджэнне», а падставай для яе атрымання стала актыўная дзейнасць у гуманітарнай сферы, значны ўклад у развіццё і папулярызацыю валанцёрскага руху сярод студэнцкай моладзі. У найлепшых традыцыях дабрачыннасці рэктарат БДПУ прыняў рашэнне аб перадачы атрыманых грашовых сродкаў тым, хто мае ў іх патрэбу ў найбольшай ступені.

У ходзе візіту ў Крывіцкае вучылішча рэктар БДПУ Аляксандр ЖУК канстатаваў: «Мы, не вагаючыся, прынялі гэта рашэнне. Вы ў сілу розных абставін апынуліся ў складанай жыццёвай сітуацыі. Вам не проста цяпер, але вы яшчэ маладыя, жыццё ваша па-сапраўднаму толькі пачынаецца. Дзяржава падтрымлівае вас і дае магчымаць увайсці ў прафесійнае жыццё падрыхтаванымі. Вы асвойваеце патрэбныя людзям прафесіі маляра, тынкоўшчыка, аўтаслесара. Таму я ўпэўнены, што матэрыяльная дапамога, якую мы вам аказваем, зможа палепшыць не толькі матэрыяльную базу вашай навучальнай установы, а, магчыма, нават дапаможа адкрыць новую спецыяльнасць — плітачнік-абліцоўшчык».

Надзея НІКАЛАЕВА. [nk@zviazda.by](mailto:nk@zviazda.by)

## ПАЖАР У СПЕЛЕАЛЯЧЭБНІЦЫ

Паведамленне пра загаранне ў адной з палат рэспубліканскай бальніцы спелеалячэння ў Салігорску паступіла ў канцы працоўнага дня ад дзяжурнай медсястры.

Прыбыўшы на месца, падраздзяленні ратавальнікаў выявілі слабае задымленне на другім паверсе трохпавярховага корпуса. Згодна з папярэдняй інфармацыяй Мінскага абласнога ўпраўлення МНС, у адной з палат загарэўся кіпяцільнік. У момант узнікнення пажару ўнутры нікога не было. Медработнікі выкарысталі ўнутраны пажарны кран і справіліся з полымем да прыезду ратавальнікаў. Апошнія разам з персаналам эвакуіравалі з корпуса 54 чалавекі. Ніхто не пацярпеў. Агонь пашкодзіў ложак, тумбачку і пасцельныя рэчы. Мяркуюцца, што кіпяцільнік пакінулі без нагляду.

Сяргей РАСОЛЬКА. [rs@zviazda.by](mailto:rs@zviazda.by)

## ФЕДЗЬКА ПАЧУЎ ЦЯПЛО

У магілёўскім заасадзе свята — пасля зімовай спячкі прачнуўся мядзведзь.

Па словах дырэктара аграгатаўнага каледжа імя К. Арлоўскага Георгія МАЛІНОЎСКАГА, Федзька добра выглядае і з задавальненнем ласуецца булчачкамі з мёдам, смятанкай і варанай рыбкай. Схуднелым ён зусім не выглядае — багатыр вагой 170 кіло. І настрой у яго бадзёры. Высокае ярык і ліжа лапы.

— Назіраць за насельнікам заасада зараз адно задавальненне, — усміхаецца Георгій Маліноўскі. — Нават з дарогі бачна, як па полі гуляюць статкі зуброў, ланяў. Зіма наогул была для іх лёгкай. Вярблюдзіца Атала нават у маразы не карысталася зімовым домам, які мы спецыяльна пабудавалі для яе. Таксама радуецца вясне. Прыгажуня яшчэ тая, хутка прывязём ёй жаніха.

Па-вясноваму паводзяць сябе і астатнія жыхары заасада. А гэта першая прыкмета, што вясна не за гарамі.

Нэлі ЗІГУЛЯ. [zigulya@zviazda.by](mailto:zigulya@zviazda.by)

## АРАНДАВАННЯ ІНСТРУМЕНТЫ...

## ЗДАВАЎ У ЛАМБАРД

У Савецкі РУУС сталіцы з заявай звярнуліся супрацоўнікі аднаго з салонаяў пракуты бытавой тэхнікі. Яны растлумачылі, што да іх для арэнды электраінструментаў двойчы звяртаўся малады чалавек, які пасля не вярнуў абсталяванне ў абумоўлены тэрмін.

Правапарушальнікам быў 27-гадовы непрацуючы мінчанін. Малады чалавек арандаваў у пракаце дріль-шрубавёрт, шліфавальную машынку і перфаратар, аплатаў суткі выкарыстання. Заўтра мужчына зноў звярнуўся ў пракат, дзе арандаваў яшчэ адну шліфавальную машынку і перфаратар, адначасова растлумачыўшы, што ўсе ўзятыя інструменты верне на наступны дзень. Аднак абяцанне сваё мужчына не стрымаў.

У ходзе разбору малады чалавек расказаў, што ўзятыя электраінструменты ён здаў у ламбард. Першы раз грошы ад рэалізацыі выдаткаваў на аплату электраэнергіі, рахунак за якую выявіўся досыць вялікім. На той момант, па словах затрыманнага, неабходных сродкаў для пагашэння запазычанасці ён не меў. Аналагічную аферу мужчына вырашыў затым паўтарыць, а грошы выдаткаваць на асабістыя патрэбы.

Сяргей РАСОЛЬКА. [rs@zviazda.by](mailto:rs@zviazda.by)